

新时代大学生廉洁文化教育的实践路径与创新研究

张名

鄂尔多斯应用技术学院，内蒙古 鄂尔多斯 017000

DOI: 10.61369/SDME.2025080036

摘要：新时代背景下，大学生廉洁文化教育是高等院校立德树人的重要内容，也是培养社会主义建设者和接班人的重要抓手。本文从大学生廉洁文化教育的必要性出发，结合新时代社会发展的新要求，探讨了大学生廉洁文化教育的实践路径，通过构建多层次、多维度的廉洁文化教育体系，能够有效提升大学生的廉洁意识和道德素养，为高等院校培养德才兼备的社会主义建设者和接班人提供重要保障，也为新时代廉洁文化建设提供了有益的参考，具有重要的理论价值和实践意义。

关键词：新时代；大学生；廉洁文化；教育实践

Practical Paths and Innovative Research on Integrity Culture Education for College Students in the New Era

Zhang Ming

Ordos Institute of Technology, Ordos, Inner Mongolia 017000

Abstract : In the context of the new era, college students' integrity culture education is an important part of fostering virtue through education in institutions of higher learning, and also an important starting point for cultivating builders and successors of socialism. Starting from the necessity of college students' integrity culture education, this paper, combined with the new requirements of social development in the new era, explores the practical paths of college students' integrity culture education. By building a multi-level and multi-dimensional integrity culture education system, it can effectively enhance college students' sense of integrity and moral literacy, provide an important guarantee for institutions of higher learning to cultivate socialist builders and successors with both moral integrity and professional competence, and also offer useful references for the construction of integrity culture in the new era, which has important theoretical value and practical significance.

Keywords : new era; college students; integrity culture; educational practice

一、新时代下大学生廉洁文化教育的必要性

(一) 大学生廉洁文化教育的内化需要

中华传统廉洁文化作为中华民族优秀传统文化的重要组成部分，蕴含着丰富的道德伦理规范和价值追求，对大学生廉洁德育的开展具有重要的指导意义。中华传统文化中强调“以法为教”“以法为绳”，这种思想与现代社会的法治理念具有一定的契合性^[1]。通过将传统廉洁文化与现代法治教育相结合，能够帮助大学生更好地理解廉洁规范的重要性，并在日常生活中自觉遵守相关制度。大学生廉洁德育的内化需要强调的是，廉洁价值观念的形成并非一蹴而就，而是需要通过长期的教育和实践逐步实现。传统廉洁文化为大学生提供了丰富的教育资源，包括经典文献、历史案例、名人故事等，这些内容能够帮助大学生更好地理解廉洁文化的内涵，并将其内化为自己的价值认同。通过将廉洁文化融入课堂教学、社会实践、校园文化等多方面，能够帮助大学生在潜移默化中形成对廉洁价值的认同，并将其转化为自觉行动^[2]。

(二) 高等院校落实立德树人任务的重要举措

在新时代背景下，高等院校作为培养社会主义建设者和接班人的重要阵地，肩负着落实立德树人根本任务的重要使命。通过系统全面的廉洁文化教育，引导大学生坚定清廉做人和廉洁做事的理想信念，是高等院校在新时代实现立德树人目标的重要举措，也是为人才强国战略目标的实现贡献力量的关键路径^[3]。高等院校将廉洁德育融入思政德育课程中，通过理论教学和案例分析相结合的方式，帮助大学生深刻理解廉洁文化的核心内涵。同时，高等院校还通过校园文化活动营造浓厚的廉洁文化氛围，将廉洁文化融入大学生的日常生活中，潜移默化地影响其价值观念。如此，高等院校不仅能够帮助大学生坚定清廉做人的理想信念，还能够引导他们肩负起全面建设社会主义现代化国家的历史重任，这既是高等院校落实立德树人任务的重要体现，也是为人才强国战略目标的实现做出的巨大贡献^[4]。

(三) 新时代廉洁文化建设的战略需要

在新时代背景下，廉洁文化建设已成为国家治理体系和治理

基金项目：本文系2024年度鄂尔多斯市社会科学课题成果（课题编号：2024S682）。

作者简介：张名（1989.02-），女，汉族，鄂尔多斯市，硕士研究生，助理研究员，从事大学生思想政治教育研究。

能力现代化的重要内容，而大学生作为社会主义事业的建设者和接班人，其廉洁意识和道德品质的培养显得尤为重要^[3]。加强大学生的廉洁德育，引导他们主动从中华传统廉洁文化中汲取精神滋养，既是培育大学生廉洁自律意识的重要途径，也是满足新时代廉洁文化建设新要求的战略需要。廉洁文化是中华优秀传统文化的重要组成部分，蕴含着丰富的思想内涵和道德价值。通过加强大学生的廉洁德育，可以帮助他们深刻理解廉洁文化的核心要义，增强对廉洁价值的认同感和践行力^[4]。在新时代，廉洁文化建设不仅要继承传统，还要与时俱进，与社会主义核心价值观相结合，形成具有时代特色的廉洁文化体系。大学生作为社会中最具活力和创新力的群体，是推动这一文化传承与发展的重要力量。大学生的廉洁德育不仅是个人品德的培养，更是社会风气的引领。通过培育大学生的廉洁自律意识，可以引导他们树立正确的价值观和人生观，增强抵制腐败的自觉性，这不仅有助于提升大学生的综合素质，还能为社会的廉洁文化建设注入新的活力。

二、新时代下大学生廉洁文化教育实践路径

（一）构建廉洁德育体系，廉洁思想融入课堂教学

高等院校教育管理者作为课程的研发者和实施者，应当以大学生的特质和需求为出发点，注重因材施教与因时施教相结合，将廉洁思想融入课堂教学的各个环节。首先，高等院校教育管理者需要深入分析当代大学生的兴趣点和价值取向，结合他们的认知特点和成长需求，挖掘具有实际教育意义的廉洁文化资源^[5]。例如，通过分析大学生关注的热点问题，将这些案例引入课堂，引发大学生的思考和讨论。通过结合实际案例，教育管理者可以引导大学生从理论层面认识到廉洁的重要性，同时在实践层面形成正确的价值判断。其次，优化教育内容。高等院校应当结合新时代的要求，对传统廉洁思想文化进行适当的删减和补充，使其更加符合当代大学生的认知水平和时代背景^[6]。例如，在讲解传统廉洁文化时，教育管理者可以结合当下社会热点事件，将传统文化与现代价值观相结合，使教育内容更加贴近大学生的现实生活。同时，高等院校还应当注重教学形式的多样化，通过案例分析、情景模拟、小组讨论等方式，增强大学生的参与感和体验感，使廉洁思想真正“走进”课堂、“走进”教材、“走进”大学生的头脑。最后，高等院校教育管理者在设计课程内容时，应当注重理论与实践的结合。通过引入具有现实意义的案例，帮助大学生将廉洁思想内化为自身的价值观念，并外化为具体的行动。

（二）强化廉洁德育实践，廉洁思想融入社会实践

近年来，随着党风廉政建设和反腐败斗争的深入推进，廉洁文化教育逐渐成为高等院校思政德育的重要组成部分。在新时代背景下，大学生廉洁文化教育的实践路径需要进一步拓展，通过将廉洁德育融入社会实践，能够有效增强大学生的廉洁意识，培养其高尚的道德品质，同时也能提升廉洁德育的针对性和吸引力^[7]。首先，实践基地的建设和利用为大学生提供了沉浸式的学习环境。全国各地新建和改造的一大批廉政教育基地，如革命纪念

馆、廉政文化公园、警示教育基地等，为高等院校开展廉洁德育提供了丰富的资源。例如，通过参观革命先烈的生平事迹展览，大学生可以深刻体会到廉洁自律的重要性。这种沉浸式的教育方式不仅增强了教育的趣味性，还能够使廉洁思想在大学生心中形成深刻的印象。其次，学校可以通过举办多样化的廉洁德育活动，将廉洁德育从第一课堂延伸到第二课堂。例如，廉洁征文比赛可以引导大学生深入思考廉洁文化的核心内涵，通过写作表达自己的理解和感悟，从而提高教育的吸引力和实效性。最后，社会实践要想达到应有的效果，还需要与学校的德育考评机制相结合。学校可以因时制宜地制定科学、合理的考评标准和组织管理机制，将社会实践纳入大学生的德育考核体系中。例如，学校可以设置“廉洁德育实践”模块，要求大学生在一定时间内完成参观廉政教育基地、参与廉洁主题活动等任务，并通过提交实践报告、参加总结交流等方式进行考核，确保实践效果的落实，避免社会实践流于形式^[10]。

（三）完善师资教育结构，提高教育管理者廉洁德育素养

高等院校教育管理者作为廉洁文化教育的实施者，其自身素养直接影响着教育的效果。因此，高等院校需要从师资队伍的建设入手，通过系统化的培养和管理，提升教育管理者的廉洁德育能力，从而为大学生廉洁文化教育提供坚实保障。首先，高等院校需要重视教育管理者队伍的建设，将廉洁德育纳入教育管理者培训的重要内容。通过定期组织廉洁德育专题培训、讲座和研讨活动，帮助教育管理者深入了解廉洁文化的内涵、时代价值以及教育方法。高等院校还可以邀请具有丰富经验的专家或学者，为教育管理者提供理论指导和实践案例分析，从而提升教育管理者的理论水平和实践能力，增强其教育的针对性和实效性。其次，高等院校需要建立健全教育管理者考核评价机制，将廉洁德育成效纳入教育管理者考核的范围。通过科学合理的考核指标，激励教育管理者在教学中融入廉洁文化教育内容，提升其责任感和使命感。同时设立专项奖励机制，对在廉洁德育中表现突出的教育管理者给予表彰和奖励，从而激发教育管理者的工作积极性，形成良好的示范效应。此外，教育管理者作为廉洁德育的践行者，其自身的廉洁意识和行为规范对大学生的示范作用尤为重要。因此，高等院校可以通过加强师德师风建设，引导教育管理者树立正确的价值观念，增强廉洁自律意识。

（四）内化廉洁文化精神，塑造社会廉洁文化氛围

高校在新时代下需要高度重视廉洁文化建设，通过构建全方位、多层次的廉洁德育体系，引导大学生在日常生活中践行廉洁理念，并将其转化为自觉行动，从而推动全社会形成以廉为荣的价值追求。在大学生社会实践活动中，廉洁理论宣讲是重要的教育形式之一。例如，组织大学生参与城乡社区的廉洁文化宣传活动，通过理论宣讲、案例分享等方式，向社会各界传播廉洁理念，增强社会公众对廉洁文化的认同感。这种双向互动的教育模式，既提升了大学生的理论水平和实践能力，也推动了廉洁文化在社会中的传播与实践。在校园生活中，组织大学生前往廉洁德育基地开展沉浸式教学，是内化廉洁文化精神的重要途径。通过参观廉洁德育基地，了解廉洁文化的历史传承与时代价值，大学

生能够在直观感受中增强对廉洁文化的认知。此外，通过开展廉洁德育理论宣讲活动，大学生可以以实际行动参与社会廉洁文化建设。例如，组织大学生组成理论宣讲小队，深入城乡社区开展广泛宣传，向社会各界传递廉洁文化的内涵与价值。在这一过程中，大学生作为廉洁文化的传播者和践行者，能够将廉洁理念融入日常生活，形成良好的行为习惯，为新时代廉洁文化建设奠定坚实的社会基础。

三、结束语

综上所述，新时代下大学生廉洁文化教育是一项系统性工程，需要高等院校、教育管理者、大学生以及社会的共同努力。通过构建科学合理的教育体系、强化实践路径以及营造良好的文化氛围，能够为大学生廉洁文化教育提供坚实保障，为培养德才兼备的社会主义建设者和接班人作出积极贡献。

参考文献

- [1] 闫灵令，邵献平. 廉洁教育融入高等院校思想政治理论课的三个维度 [J]. 武汉理工大学学报(社会科学版), 2022(04).
- [2] 杨锐. 中华优秀传统文化融入高校生廉洁教育的思考 [J]. 沈阳工程学院学报(社会科学版), 2021(02).
- [3] 刘磊. 新时代廉洁文化融入大学生思想政治教育：何以应当与如何可为 [J]. 世纪桥, 2024,(22):24–26.
- [4] 吴雅静. 新时代大学生廉洁文化教育路径探究 [J]. 世纪桥, 2024,(22):39–41.DOI:10.16654/j.cnki.cn23-1464/d.2024.22.008.
- [5] 姚航. 以特色校园文化建设为依托加强新时代大学生廉洁文化教育研究 [J]. 辽宁师专学报(社会科学版), 2024,(04):101–104.
- [6] 文娱. 新时代大学生廉洁文化教育的路径探索 [J]. 延安职业技术学院学报, 2023, 37(06):68–72.
- [7] 伍佳，田莉. 新时代大学生廉洁文化教育的特点和推进路径 [J]. 红河学院学报, 2023, 21(04):103–107.
- [8] 祖渝琳. 廉洁文化融入新时代大学生思想政治教育的现状及对策研究 [D]. 重庆工商大学, 2023.
- [9] 孙文，帅英，吴永杰，等. 美育视域下新时代大学生廉洁文化教育路径研究 [J]. 兰州职业技术学院学报, 2022, 38(05):17–19.
- [10] 李丽芬. 新时代大学生廉洁文化教育路径研究 [J]. 教育观察, 2021, 10(42):72–74.